
 

DROGI KSIĘŻE PROBOSZCZU  

SOLENIZANCIE I JUBILACIE! 

Tak… Tak… Dziś dzień imienin,  

a 17 maja piękny Jubileusz 35-lecia 

święceń kapłańskich. 

W blasku świętości Twojego Patrona 

św. Stanisława, pragniemy złożyć, ser-

cem podyktowane życzenia.  

Wszystkiego, co dobre, zdrowia i jesz-

cze raz zdrowia! Doświadczaj szczególnej 

troski Bożej Opatrzności. Nieś z radością 

i uśmiechem Dobrą Nowinę, tak bardzo 

w tych trudnych czasach wszystkim nam 

potrzebną.  

Życzymy siły w wykonywaniu posługi 

kapłańskiej w każdej okoliczności, aby 

Boży Duch nie pozwolił Ci nigdy zapo-

mnieć o tym, co w życiu kapłańskim jest 

najważniejsze. Im więcej trudności spo-

tkasz w tym posługiwaniu, tym bardziej 

bądź przekonany, że jest ono przyjmo-

wane z upodobaniem przez Naszego Pa-

na. Dlatego żyj spokojnie, Księże Pro-

boszczu, i idź ciągle do przodu, dając 

swobodę działaniu Duchowi Świętemu, 

który jest w Twoim sercu. 

Święty Stanisławie - módl się za nami.  

W szczególności oręduj za naszym Księ-

dzem Proboszczem. 

W imieniu  

całej naszej wspólnoty: 

Parafialna Rada Duszpasterska 

Pierwsza Komunia Święta w parafii 

Spotkanie z Panem Jezusem 

Otoczmy te dzieci oraz ich rodziny 

swoją modlitwą, aby zawsze były otwarte 
na miłość Boga i aby byli gotowi na przyjęcie Chrystusa do swoich serc. 

http://www.foto-tomaszjanik.pl
http://www.foto-tomaszjanik.pl


 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

PONIEDZIAŁEK - 9 MAJA 2022 

07:00 + Stanisław Kowalczyk, od żony, córki i wnuczki 
18:00 + Stanisław Chwirot, w 1 r. śm., od koleżanki 

Krystyny Kałmykowskiej-Biedermann 

WTOREK - 10 MAJA 2022 

07:00 W intencjach Ojca Świętego 
18:00 + Władysław Makowiec, w 7 r. śm., od rodziny 

ŚRODA - 11 MAJA 2022 

07:00 + Jacek Urbanowicz, + Bożena i Mieczysław Ptak 
18:00 + Lucyna Stanuch, od córki Małgorzaty z rodziną 
18:00 + Aniela Kruczek, w 27 r. śmierci 

CZWARTEK - 12 MAJA 2022 

07:00 + Edward Kłosowski 
18:00 + Joanna Pabis, od Izabeli Filipek 

PIĄTEK - 13 MAJA 2022 

07:00 + Helena Janeczek, od rodziny 
07:00 W intencjach Ojca Świętego 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Małgorzata Smółka, od Kierownictwa Tauron  

Wydobycie „Janina” 
• + Marian Ścigaj, od rodzin: Pietraszewskich i Moskałów 
• + Aleksander Kuliński, od rodziny Głownia z dziećmi 
• + Zbigniew Krawczyk, od rodziny Kocoł  
• + Dorota Stawarz, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Aleksandra Pałczyńska, od Zakł. Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Zofia Kądziołka, od Zofii Błońskiej z rodziną i siostrami 
• + Stanisław Ślusarczyk, od Sylwii i Bogdana Goryczki  

z Podłopienia 
• + Małgorzata Majka, od sąsiadów z bloku 6 
• + Zygmunt Ołownia, od przyjaciół syna Łukasza 
• + Stanisław Kaczmarczyk, od Róż Różańcowych 
• + Kazimierz Filipek, od Małgorzaty Kubarek 
• + Irena Kawala, od sąsiadów z bloku 7 
• + Marian Sobek, od siostry Marii z mężem i rodziną 
• + Andrzej Czyżycki, od siostry Stanisławy z Jarosławia 
• + Bartłomiej Trębacz, od Anny i Mateusza 
• + Maria Bartosik, od Gabrieli z rodziną 
• + Stefania Jędrzejczyk, od bratanka Krzysztofa z rodziną 
• + Krzysztof Drewniak, od Beaty Szulc z rodziną 
• + Genowefa i + Bolesław Orszak, od Rady Parafialnej 
• + Julia Żmuda, od wnuczki Ewy z mężem 
• + Julian Czop, od siostry Marii Matusik z rodziną 
• + Krystyna Kawala, od rodziny Borowiec 
• + Barbara Swaczyna-Mirocha, od syna Piotra 
• + Krystyna Jagoda, od syna z żoną 

SOBOTA - 14 MAJA 2022 

07:00 O zdrowie i opiekę Bożą dla Nadzwyczajnych 
Szafarzy Komunii Świętej 

07:00 Dziękczynna za życie i zdrowie Ireny oraz  
za modlących się w Jej intencji 

18:00 + Marian Kania, w 4 r. śmierci 

NIEDZIELA - 15 MAJA 2022 

06:30 + Zofia Paluch 
08:00 O zdrowie i bł. Boże dla Członków Róży pw.  

św. Stanisława i ich Rodzin 
09:30 + Zofia i Zygmunt Seręga, od rodziny 
11:00 W intencji Parafian 
12:15 + Czesława i Mieczysław 
18:00 + Lucyna Głogowska, w 8 r. śmierci 

Przez cały dzień czcimy dzisiaj św. Stanisława, Biskupa 
i Męczennika. Jest on patronem naszej parafii. O godz. 

12:15 uroczysta suma odpustowa. W sobotę święto św. 
Macieja, Apostoła. Wszystkim solenizantom obu tych 

wspomnień, szczególnie ks. Proboszczowi, składamy ser-

deczne życzenia imieninowe. 

Przez cały miesiąc maj codziennie po wieczornej Mszy 
św. nabożeństwo majowe - wystawienie Najświętszego 

Sakramentu i śpiew litanii loretańskiej. 

Zachęcamy do nabywania i czytania prasy katolickiej. 
W najnowszym numerze „Gościa Niedzielnego” szereg 
ciekawych artykułów mogących ugruntować i usystema-

tyzować wiedzę o naszej wierze. Do dzisiejszego wydania 

dołączona jest kolejna płyta CD z nagraniami Ksiąg Pisma 
Świętego. Jest też do nabycia majowy numer pisma dla 

dzieci „STAŚ”. 

Dziękujemy wszystkim, którzy w Święto Trzeciego Ma-

ja włączyli się w dzieło naszego „Funduszu Marcinowe-
go”. Zebraliśmy na ten cel 2.004 zł. Fundujemy z tego 

obiady w szkole dla dzieci z biednych rodzin.  

Przez cały czas można również włączyć się w dzieło 

pomocy dla szpitala we Lwowie. Pierwszą kwotę 12.641 
zł przekazaliśmy już na zakup koniecznego sprzętu do 

tego właśnie szpitala. Serdecznie dziękujemy Wszystkim 
Ofiarodawcom. 

Za tydzień trzecia niedziela miesiąca. Składka będzie 
majową składką inwestycyjną. Posłuży ona do finansowa-

nia nowych wewnętrznych drzwi głównych i bocznych do 
naszego kościoła.  

Za tydzień w niedzielę, po Mszy św. o godz. 9:30 spo-
tkanie Róż Różańcowych. 

W ubiegłym tygodniu odeszły do wieczności śp. Zdzi-
sława Panek i Maria Kaszuba. Prośmy dla nich o Miłosier-

dzie Boże. 



 

Pierwsza Komunia Święta w naszej parafii 

Spotkanie dzieci z Eucharystycznym Panem Jezusem 

Maj, którym się cieszymy, zwykle 
jest czasem pierwszych spowiedzi  

i Komunii Świętych. Wiele osób wie-
rzących, naturalnie pyta kapłana czy 

znajomych: „kiedy u was jest Komu-

nia?”. To pokazuje nam, że te sakra-
menty są czymś ważnym, nie tylko 

dla przeżywających je po raz pierwszy 
w swoich rodzinach. Mam takie do-

świadczenie, że nie da się przejść 
obojętnie wobec tych ceremonii, po-

mimo kolejnego podobnego roku 

przygotowań z punktu widzenia ka-
płana-katechety. Oczywiście pewne 

rzeczy można wypracować, ale zaw-
sze jest jakieś poczucie „doniosłości 

chwili”. Zwykle tego dnia - w Uroczy-

stość Pierwszej Komunii Świętej - po-
jawia się także jakaś obawa, że ów 

podniosły charakter dnia z każdą mi-
nutą będzie odchodził. Ceńmy sobie 

to doświadczenie, które jak ufam ja-
koś jest dzisiaj i naszym udziałem- 

zarówno najbliższych, jak gości czy 

parafian. Wydaje mi się, że sam przy-
stępując pierwszy raz do Stołu Pań-

skiego, byłem tak przejęty, że teraz, 
gdy stres opadł, nie za dużo pamię-

tam. Może wszyscy im więcej mamy 

lat, im bardziej obeznani jesteśmy  
z obrzędami, tym bardziej powinni-

śmy wzrastać w poczuciu wyjątkowo-
ści tej chwili? Jak to doświadczenie 

zachować i rozwinąć? 

Nie jest to łatwe. Najczęściej, wy-
daje mi się, wchodzimy w jakieś sche-

maty, które przez nas samych są na-
wet niedostrzegalne. Jeden z nich to 

np. niedzielna Eucharystia, zwykle  
z przyjmowaniem Komunii Świętej. 

Inny to przyjmowanie Komunii Świę-

tej tylko od święta i przy okazji po-
grzebu. Są też inne style funkcjono-

wania sakramentalnego ochrzczo-
nych. Napisałem na początku tego 

tekstu - „Pokarm w drodze”. Podej-

rzewam, że raczej większość osób,  

o normalnej wrażliwości, nie uświada-

mia sobie wartości codziennego posił-
ku, ze względu na to, że zapewnia on 

możliwości przeżycia. Przyjmujemy to 
jakoś coś naturalnego, tym bardziej  

w warunkach, które nie zmuszają nas 

do poszukiwania jedzenia. Tak też 
może być z Komunią. A nawet dużo 

prościej stracić poczucie jej wartości. 
Przecież głód ciała nie jest tak łatwo 

oszukać. Głód duszy, bo przecież każ-
dy człowiek ma duszę, niejednokrot-

nie szybko potrafimy zagasić jakimś 

substytutem Komunii - Boga. Komu-
nia jest Pokarmem w drodze do nieba 

- spełnienia człowieka w wolności. 
Przeżywając te szczególną niedzie-

lę, chciałbym wszystkim życzyć, aby-

śmy pielęgnowali doniosłość chwili 

zasiadania z Bogiem do Stołu, stawa-

nia pod Jego Krzyżem, który karmi 
nas Sobą! Spójrzmy na rozwijającą 

się przyrodę. Niech to doświadczenie 
przypomni nam o życiu Bożym w nas, 

które stale chce rozkwitać, chce być 

karmione. Odkryjmy w sobie dzisiaj 
szczere, radosne oczy dzieci, które 

bardziej pragną miłości niż czegokol-
wiek. Przyznając się do tego pragnie-

nia, nigdy nie pozwolimy sobie ode-
brać doniosłości chwili prostego, cho-

ciaż niepojętego pokarmu Eucharystii. 



 

76. rocznica śmierci Sługi Bożego ks. Michała Rapacza 

Współczesny męczennik za wiarę w Chrystusa 

Pracował jako wikariusz w Płokach 
koło Trzebini, a potem, w latach 1933

-1937, w Rajczy koło Żywca.  
W pierwszych latach po wyświęceniu 

był katechetą w okolicznych szkołach. 

Aktywizował młodzież do wartościo-
wego spędzania wolnego czasu. 

Wrócił do Płok jako proboszcz.  
W czasie okupacji, nie angażując się 

w politykę, głosił kazania o treści czy-
sto religijnej, podtrzymywał ludzi na 

duchu. W miarę swych możliwości 

udzielał także potrzebującym pomocy 
materialnej. Był gorliwym duszpaste-

rzem, czcicielem Matki Bożej, odda-
nym i miłosiernym dla parafian. Pod-

czas pobytu w Rajczy zajął się Kato-

lickim Stowarzyszeniem Młodzieży 
Męskiej, organizował z młodzieżą 

przedstawienia teatralne. Opiekował 
się także kołami Żywego Różańca 

oraz wspomagał chorych, zaopatrując 

ich w sakramenty święte i wspierając 
materialnie. 

Pod wpływem jego autorytetu wie-
lu zatwardziałych grzeszników nawra-

cało się na łono Kościoła i zostawało 
wiernymi sługami Boga. Ks. Rapacz  

w czasie wojny współpracował z Ar-

mią Krajową, później pomagał żołnie-
rzom ukrywającym się przed UB. Nie 

godził się z powojenną rzeczywisto-

ścią. Mówił odważnie, co o niej myśli. 
Przed zbliżającym się referendum 

komuniści wzmogli terror. Ksiądz Ra-
pacz otrzymywał coraz częstsze po-

gróżki. O planach jego zamordowania 

mówiono nawet podczas zebrania 
PPR w Trzebini. Jeden z jego uczest-

ników doniósł o tym kapłanowi. Przy-
jaciele nakłaniali go do wyjazdu. 

11 maja 1946 r., tuż przed półno-
cą, do mieszkania ks. Rapacza zapu-

kała grupa kilkunastu uzbrojonych 

mężczyzn, podających się za party-
zantów. Po wejściu zamknęli siostrę 

kapłana w oddzielnym pokoju, jego 
zaś wyprowadzili. 

Wg relacji księdza Leona Bzow-

skiego „bandyci zaprowadzili ks. Mi-
chała do lasku jeden z nich uderzył 

go w tył głowy tępym narzędziem, 
drugi zaś oddał strzał w głowę na 

wysokości oczu, z boku. Oszołomiony 
i zraniony ks. Michał runął na ziemię, 

ponieważ jeszcze żył, oddano drugi 

strzał z bliska w samo czoło tak, że 
czaszka została zgruchotana. Zwłoki 

ks. Michała znaleźli pasterze już rano 
ok. godz. 7:30, kiedy pędzili bydło na 

pastwisko”. 

Kilka miesięcy później, z powodu 
niewykrycia sprawców, umorzono 

śledztwo w tej sprawie. Prowadził je 
funkcjonariusz Urzędu Bezpieczeń-

stwa oskarżany obecnie o udział  

w zabójstwie krakowskiego działacza 
PSL, Narcyza Wiatra Zawojny. Nie 

zachowały się akta sprawy. 
Pomimo ówczesnego zastraszenia, 

powszechnie uważano, że ksiądz Ra-
pacz zginął jako męczennik za wiarę  

i że sprawa ta związana jest z ówcze-

sną polityką, wrogą wobec religii ka-
tolickiej. Ciało księdza pochowano  

w rodzinnej parafii a następnie ekshu-

mowano i przewieziono na cmentarz 
przy kościele w Płokach. 


